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ZIUA DE AZI-PE SCENA! 
lUN PUNCT DE VEDERE SI DOUA PROPUNERI)* 

Nu se poate spune că substantivul „actualitate" n-ar fi fost déclinât, in ultimili 
timp, in toate felurile de către dramaturgi, critici, regizori, actori, directori de teatre. 
Şi iarăşi, nu cred că cineva poate afdrma cu mina pe inimă că adevărata actualitate, 
realitatea vie, fierbinte, a acestor zile, problemele şi eroii acestui moment istorie, 
mai ales problemele şi eroii clasei muncitoare, ar f i fost cumva prezenţi in ultimele 
stagiuni pe scenele noastre (una sau două excepţii nu schimbă situaţia de ansamblu). 
Viaţa din jurul nostru creste, se dezvoltă într-un ritm atît de vertiginos, încît ceea ce 
ieri părea actualitate stringente, azi ne apare drept istorie — ce e drept, istorie 
apropiată, dar totuşi nu mai puţin istorie. 

Faptul că în preajma celei de-a 15-a ani versali a eliberării patriei a apărut 
un număr considerabil de lucrări dramatice, menite a evoca evenimente de acuim un 
deceniu şi jumătate, e, fără indoială, îmbucurător, dar nu mi se pare cu totul just 
că teatrele şi serviciul repertoriilor din Direcţia Teatrelor n-au luptat cu destulă 
combativitate spre a cinsti aniversarea şi cu spectacole inchinate momentului de azi, 
bătăliei eroice de sub ochii nostri, a oamenilor muncii conduşi de comunisti pentru 
făurirea unei ţări a bunăstării şi fericirii obşteşti. 

Nu e un secret pentru nimeni că, din pacate, felul de a lucra cu autorii 
dramatici al celor mai multe dintre teatrele noastre (excepţie fac numai Teatrul 
Municipal şi, poate, încă unul-două teatre din ţară) suferă încă de plaga diletantis-
mului şi, mai ales, a neoperativitătii. în condiţiile acestui mod de a lucra, orice tema 
de strictă actualitate riscă să fie depăşită. 

In una din pauzele reeentei Consfătuiri a oamenilor de teatru, povesteam tinui 
tînăr regizor despre faptul că am terminât recent o comédie lirico-fantastica, inchinata 
primului zbor al omului îin Cosmos, şi că mă aflu în etapa febrilă a recoltării 
opiniilor. Cu o ironie pe deplin întemeiată, prietenul meu, regizorul, mi-a spus : 

— Sa vezi că pina ce piesa o să se reprezinte, zborul cosmic al omului o să 
fie de-acum realizat... 

Ce e de făcut pentru ca actualitatea cea mai amediata — incluzìnd nu numai 
ziua de azi, dar şi ziua de mìine, splendidele perspective pe care ştiinţa şi tehnica 
le deschid ţării noastre şi omenirii — să pătrundă mai larg şi mai rapid pe scena ? 

în acest domeniu, ca de altfel şi in multe aitele, problemele oreaţiei sînt strîns 
legate de problème organizatorice de neocolit. Exista între eie o atare interdepen-
denţă, încît nici nu poate fi oonceputa xezolvarea unora farà rezolvarea prealabilă 
a cel orlai te. 

După părerea mea, ar exista două rnodalităţi organizatorice pentru a desohide 
mai hotărît accesul spre scena faptului fierbinte al zilei de azi. 

Una dintre eie ar fi luarea unei măsuri generale, prin care toate teatrele care 
posedă două scene să aibă obligaţia morală de a consacra una dintre eie exclusiv 
piesei originale, inspirate nemijlocit din problemele şi bâtăliile zilei de azi ale po-
porului nostru. Fiecare dintre aceste teatre să-şi transforme asitfel una dintre scene 
ìntr-un laborator al creaţiei originale de actualitate. 

O a doua modalitate ar fi orearea unui teatru special, după modelul teatrului 
moscovit „Sovremennik" (Contemporanul), destinât în exclusivitate interpretării şi 
popularizării piesei originale de cea mai strictă actualitate. Un astfel de teatru, la noi, 
ar urma să joace un rol de avangardă în promovarea pe scena a celor mai arzătoare 
problème ale zilei, după cum „Sovremennik" îndeplineşte un asemenea rol în viaţa 
teatrale sovietica, prin piese ca Prelungirea legendei (Inchinata mişcării brigăzilor 
de muncă comuniste) sau Douâ culori (care aduce pe scena aspeote ascutite ale 
luptei ìmpotriva rămăşiţelor burgheze din conştiinţa oamenilor). 

* Materialul acesta nu oglindeşte întru totul punctul de vedere al redacţiei. I s a făcut totuşi 
loc, pentru a supune discutici publiée problemele şl propunerile ce contine. 
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Acest teatru, alcătuit din actori şi regizori tineri, ar trebui să fie extrem 
de mobil, să reacţioaieze cu promptitudine la evenimentele contemporaneităţii, 
să lucreze într-un mod — aş spune fără teamă — ziaristic (în înţelesul înalt, de 
operativitate şi combativitate, al cuvîntului), să nu se speri e de caracterul deschis-
agitatoric (Mossovietul ne-a doveddt că se poate face agitatie de bună calitate şi 
într-un spectacol Shakespearean, dar niai ales într-unul cu terna actuală). Acest teatru 
ar trebui să înveţe — fareste, luînd în consideraţie conditiile noi, schimbate, in care 
se dezvoltă arta teatrală într-o tara in care clasa muncitoare e la putere şi în care 
exigenţele artistice ale maselor largì sìnt oonsdderabil crescute — şi din experienţa 
faimoaselor „Lehrstiicke" ale lui Brecht (în rîndurile cărora se numără şi unele 
capodopere ca Armele doamnei Carrar), şi din experienta teatrelor Rotfrontului, in 
conducerea cărora o personalitate incontestabilă ca Piscator a jucat un roi de seamâ, 
şi din experienta anumitor perioade ale teatrului lui Burian, şi din experienta montării 
pieselor lui Maiakovski de către Meyerhold şi Plucek, şi din multe alte experienţe 
interesante şi folositoare (încercările şi, mai ales, intenţiile, planurile de teatru 
muncitoresc şi sătesc ale lui G. M. Zamfirescu şi Victor Ion Popa n-ar trebui în 
nici un caz neglij ate). Dar, în primul rìnd, acest teatru ar trebui să-şi formeze propria 
sa experienţă şi propria sa traditie, ìntemeiate pe legatura indisolubilă, partinică, 
cu via ta şi lupta de azi a poporului. Răspunsul imediat, încărcat de putere emotional ă, 
la întrebările şi problemele cele mai acute ale contemporaneitătii — iată sarcina şi 
menirea esentială a unui asemenea colectiv teatral. Numai făcînd din eie un organism 
extrem de dinamic şi operativ, vom putea da viată pe scena şi unor problème mai 
noi ale industriel noastre, decât problema cocsului hunedorean (vezi Ferestre deschise, 
de altfel o piesă înzestrată cu reale calităţi), sau unor aspecte ale satului nostru de 
azi, mai avansate decìt intrarea în gospodăria colectivă <în Ziua cea mare şi în 
Vlaicu şi feciorii lui — amîndouă piese valoroase — se oglindesc, în esenta, aceleaşi 
framîntări, numai că la distantă de opt ani). E un adevăr anoontestabil că problemele 
noi de care se ciocnesc oamenii — fie eie politice, tehnice sau economice — influen-
tează asupra psihologiei lor, o fac să aprecieze evenimentele într-un mod nou. 
Fireşte că aceste problème şi aspecte foarte noi se cer traduse în limbajul artistic 
al gìndurilor, sentimentelor, pasiunilor umane, la nivelul unui teatru de calitate : 
viu, fremătător, emotionant. 

Sînt convins că — oricare din modalitătile propuse mai sus ar fi adoptate — 
ziua de azi, în sensul cel mai strict, mai literal, al cuvîntului, se cere cu insistentă 
adusa pe scena, in toată asprimea şi splendoarea, cu întreaga fortă şi măretie. 
Spectacol eie care o vor reflecta — operativ şi la o inai tă temperatura a pasiunii 
partinice şi artistice — se vor înscrie, fără îndoială, şi in istorie, cel puţin în istoria 
teatrului nostru. 
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